

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.
En la isla, un mes, adelantado 1'50
En el resto de España, trimestre, id... 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que correspondiera por aumento de franco.
NUMEROS SUELTOS 1.0 CÉNTIMOS.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas.
En la primera plana y gacetas, línea... 0'20
En cuarta plana, id... 0'12
Comunicados, id... 0'25
Rebaja proporcionada al número de inserciones.
LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 4 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 5.º

Mahon, viernes, 8 de Mayo de 1885.

N.º 1159.

SECCION POLITICA

II AH DEL HUSAR!!

La voz de la opinion se ha escuchado solemne y majestuosa con el resultado de la lucha sostenida en el dia de ayer.

El triunfo de la dignidad y de la razon, enfrente de las violencias y del cinismo vergonzoso é impúdico de un Romero Robledo y por lo tanto, del partido conservador, ha sido glorioso para la causa de la patria y de la libertad.

La coalicion de los partidos liberales, tan menospreciada por esa fraccion de merodeadores políticos, que se titula conservadora, se ha exhibido ayer, arrogante y magnífica, confundiendo con imperio soberano á sus ruines detractores.

La lucha ha sido encarnizada de parte de los elementos oficiales, que oponian á nuestros pechos descubiertos con sublime entereza sus armas envenenadas por el aliento del servilismo burocrático.

En el dia de ayer se ha puesto una vez más en evidencia por la banda conservadora, que su vida y el origen de la misma son producto de un alquiler que la nacion paga. Millares de empleados y agentes del Gobierno, á quienes se asediaba por el hambre, han acudido ayer en tropel á los colegios electorales para defender con sus sufragios, no la expresion genuina y explícita de la conciencia libre, sino lo que constituye el sustento ordinario del organismo; que esté ha sido el precio impuesto por el Gobierno á miles de apostasias, hijas de la miseria, explotada cobardemente en esta ocasion.

La nacion española, que alienta con febril entusiasmo la atmósfera de libertad, no podia vivir por más tiempo sujeta y encadenada á las torpes maquinaciones de un hombre que escarnece todo lo que hay de más santo, todo lo que hay de más respetable con la existencia social.

Esa nacion ha sacudido su aparente indiferencia y castiga en la cabeza de un hombre sin ejemplo, que simboliza la historia politica de un partido, á ese hombre y á ese partido, recordándoles con la energía más levantada y patriótica, que no en balde una docena de vividores políticos tratan de convertir la ciencia del Gobierno en el arte más despreciable de la explotacion en su particular provecho.

Ya era hora de que esto sucediera y de que el espíritu público se

manifestase unido y compacto para devolver á la característica é insolente sonrisa de un Romero Robledo lo que esta sonrisa significa para el decoro de todo un pueblo.

El partido conservador ha sonreido despreciativamente al país con la faz del ministro de la Gobernacion, cuando se han tratado en el Parlamento por sus representantes cuestiones árduas y trascendentales. Ese Gobierno y ese ministro han violado, pisoteado la majestad de la ley y atropellado cuanto les ha salido al paso sin respetar ni la santidad de los principios del derecho ni el punto de partida que sirve de base á los mismos; el dictado de la conciencia social.

Leccion dura han recibido en el dia de ayer, pero no basta con la ya recibida. Es necesario, es de urgente necesidad que la expiacion se aproxime, al menos, á lo que reclama con imperio la vindicta pública contra esta situacion política. No hay que dar tregua ni parlamento á ese partido faccioso é inmoral, ni que dormir despues de pasado el Rubicon, sobre el *vine vi y venci* del solemne dia de ayer; necesitamos demostrarle que nuestra virilidad y decision son las mismas hasta el último momento del combate, y que la honra de la patria somos bastante fuertes para arrancarla de las manos que la envuelven en el lodo, poniéndola á cubierto de los intereses mezquinos de bandería.

Llegan continuamente á nuestras manos telegramas de todas las provincias con las noticias más favorables para nuestros intereses políticos, y en todos ellos palpita el entusiasmo más vivo y la esperanza de una victoria cierta y segura.

Animo, pues, que marchando á la pelea, sinónima para nosotros de triunfo; damos á la patria una prueba irrecusable de nuestra hidalguía y del gran valor que nos merece la honra de aquella, que es nuestra propia honra.

De El Porvenir del 4:

SECCION DE NOTICIAS

De El Liberal del 4.
Despues de la eleccion de ayer

El movimiento político era anoche extraordinario; en los círculos liberales hubo mucha concurrencia, y en todos estuvieron los jefes de los partidos coaligados, y excitaron á los electores á perseverar en la digna y enérgica actitud que ayer dió por resultado la derrota de los candidatos conservadores.

Es necesario, decian, que hoy vayan á votar todos para no perder ni una sola línea del terreno conquistado.

Este entusiasmo contrastaba con el abatimiento de la gente ministerial.

Los candidatos del gobierno se quejaban de sus protectores, y los amigos del ministro de la Gobernacion acusaban á aquéllos de falta de valor para poner en práctica los recursos éxtremos.

El ministro hizo llamar anoche á su despacho á todos sus amigos que pueden gozar de alguna influencia en los distritos, y con la lista del resultado de la eleccion á la vista, creia el Sr. Romero que la parte granada del partido conservador no había tomado parte en la lucha.

Esta parte granada se refiere á los títulos, porque los ministros votaron ayer todos, y por cierto que el señor Cánovas se vió obligado á contestar á una pregunta del secretario de oposicion en la mesa de la calle de Fuencarral.

Iba el presidente del Consejo de tan mal humor, que por coger la candidatura ministerial, cogió la de oposicion, que fué la que entregó en la mesa. Leido su nombre, un secretario le preguntó: ¿qué profesion tiene V.?—Abogado, contestó el Sr. Cánovas.

Todos esperaban que dijera: Presidente del Consejo de ministros en ejercicio.

Los más activos agentes electorales del gobierno se encontraban anoche desalentados y consideraban imposible el remedio, pero los ministeriales más ilusos, haciendo coro al ministro, decian que la mayoría de cerca de dos mil votos que logró la coalicion, no es tan grande que no la puedan vencer. Otros más prácticos, discurrían de la siguiente manera: «Teníamos la esperanza de que los republicanos no tomarian la lucha con calor, pero en cuanto salimos esta mañana y vimos el entusiasmo con que acudian á los colegios, nos considerábamos derrotados.»

Para probar el pánico que tiene el gobierno y sus amigos, bastará decir que á la eliminacion del señor Conejo, en visperas de la eleccion, ha seguido anoche el sacrificio del Sr. Moreno, que luchaba en el distrito del Hospital.

Suponemos que no será el último que elimine el ministro de su famosa candidatura, y si no lo hace él la levantada actitud del pueblo de Madrid se encargará de barrerlos á todos.

La coalicion se batió con denuedo. En el colegio de la calle de Segovia, poco despues de votar el señor marqués de Barzanallana y tres sacerdotes de los que dos se llamaban Cánovas de segundo apellido, se presentó un elector á denunciar al presidente de la mesa que el Sr. Chaves, administrador general de consumos, estaba en el local del colegio desde las ocho de la mañana, conduciendo á votar en grupos á los empleados de consumos, fiscalizando los votos de los electores y recomendando candidaturas, lo cual á juicio del denunciante, constituía una coaccion que debía reprimir el presidente.

El señor Chaves contestó que era elector y que podia estar en el colegio y cuando tres ó cuatro electores de la coalicion echaban en cara al señor Chaves sus coacciones y éste des-

mentia á sus acusadores, un joven alto que le acompañaba, se abalanzó sobre uno de los electores liberales que á la sazón discutía con el señor Chaves, y descargó sobre él dos bofetadas, originándose con tal motivo el consiguiente tumulto.

Mientras algunos electores perseguían al agresor para entregarle á la pareja que estaba á la salida, otros se adelantaban á la mesa y pedían al presidente que le mandase conducir á la prevención y mantuviera el orden en el colegio.

Los guardias núms. 1.021 y 1.023 que custodiaban la salida, dijeron que el agresor se había escapado, y el 1.023 dijo á un redactor de «El Correo», que allí se hallaba á la sazón, que el agresor era un hijo del señor Chaves.

Por su parte el presidente de la mesa manifestó que con el tumulto no había podido ver nada.

A los pocos instantes llegaron al colegio los señores Becerra y Angulo, enviando á buscar un notario para que levantase acta de lo ocurrido, mediante el testimonio de los electores y demás personas que habían presenciado el hecho.

El Sr. Chaves continuaba en el colegio, á pesar de haberle indicado el Sr. Becerra el deber en que estaba de retirarse.

El agresor encontró despues en la calle al elector D. Blas Muñoz, que había salido á buscar al notario, y segun el mismo Sr. Muñoz dijo, el hijo del Sr. Chaves le amenazó con pegarle un tiro y ponerle bajo las ruedas de un carro.

Exposicion de Amberes

Aunque me reservo el darle cuenta detallada de lo más notable que figura en la Exposicion universal de Amberes, me ha parecido interesante comunicarle desde luego las impresiones que me produjo una visita hecha ayer al local de la Exposicion.

Las secciones cuyos trabajos están muy adelantados son los de Bélgica, Alemania y Francia, pudiendo asegurarse que estarán casi completas sus instalaciones el dia de la inauguracion, fijado irrevocablemente para el 2 de Mayo próximo.

En la seccion belga, el comercio de Amberes está dando la última mano á un monumento de todo punto original. Consiste en una especie de templete que se termina á una gran altura con una cúpula coronada por la figura de Mercurio, con cuatro torres en sus ángulos, y todo este monumento está construido con los productos de importacion y exportacion que constituyen el comercio de Amberes. Fardos de lana, de café, de trigo; barriles de petróleo, de sebo, de vino; pieles curtidas y sin curtir; hasta las cajas de naranja de Sevilla y Valencia, y las de higos y pasas de Málaga, son los materiales empleados en esta singular construccion, verdadero trofeo del comercio, algo más elocuente que los formados con bayonetas, cañones y banderas. En el interior figurará gráficamente toda la estadística del comercio de esta plaza, indicando el desarrollo que sucesivamente ha ido adquiriendo el comercio de cada uno de los artículos.

Para un observador superficial tal

vez dejarán algo que desear las formas estéticas de un fardo de lana ó de un barril de petróleo; pero de seguro que el hombre estudioso, al contemplar este monumento del trabajo; no podrá menos de admirar la rápida prosperidad que ha sabido adquirir este pueblo, gracias á la paz no interrumpida que disfruta desde 1830, y sobre todo, gracias á la envidiable libertad de que goza.

De la seccion española poco puedo decirle. La fachada, de estilo árabe, de muy buen efecto estará lista el día de la inauguración: el interior no lo estará.

Unas cuantas cajas de aguas minerales de Marmolejo, otras de tabacos de la Habana, y una caja de incrustaciones de oro y plata sobre acero, de la señora Guisasola, de Madrid, es todo lo que había ayer, amen de un escaparate para colocar las botellas de agua, y un kiosko para los tabacos. A los españoles nos quedará el consuelo de que las secciones vecinas, destinadas á las Repúblicas hispano-americanas, están todas completamente vacías, excepto el Paraguay, cuya instalación se halla completamente terminada, porque, en fin, siempre es un consuelo ver que hay otros expositores que se apresuran más despacio que los españoles.

Entre los objetos que han de fijar las miradas en la Exposición, figura en primera línea una primorosa reja de hierro forjado, reja monumental que da entrada al departamento de Austria. Esta reja yacía completamente ignorada en un palacio de Hungría, propiedad del emperador de Austria, hasta hace poco tiempo en que fué descubierta, por decirlo así. Es lástima que la falta de espacio no haya permitido colocarla en un punto más aparente, donde hubiera podido admirarse mejor sus graciosos y elegantes dibujos.

El conjunto de la Exposición será verdaderamente notable, tal vez algo confuso por falta de espacio, á pesar de los 110.000 metros cuadrados que mide el edificio cubierto.

La inauguración se celebrará, como he dicho, el 2 de Mayo, entre dos y tres de la tarde, en presencia del rey y de la familia real, cuerpo diplomático y consular, de las Cortes, de la magistratura, etc., etc., habiéndose ya distribuido unas 5.000 invitaciones para este acto. Dará principio con una cantata, ejecutada por una masa coral é instrumental de 1.700 personas, obra del maestro Benoit, director del Conservatorio de Música de Amberes y uno de los más valientes iniciadores de lo que aquí se llama «el movimiento flamenco», destinado en literatura y música á crear una escuela nacional y á sacudir el yugo que hasta aquí imponía la lengua francesa al rico idioma de Flandes, aunque para oídos españoles de todo ménos de agradable. Conscience dió un gran paso en esta vía, creando la novela popular flamenca y dejando de una vez el sendero trillado de las traducciones y arreglos del francés. Benoit ha hecho lo mismo en la música, y si sus obras han sido criticadas por algunos apegados á la antigua rutina, no se puede negar que tienen un carácter grandioso y personal: que hay en ellas el fuego y el brio de la inspiración, y que poseen todos los caracteres necesarios para formar escuela, como Rubens y Van Dick la formaron en pintura.

En mi próxima le relataré lo que ocurra de particular en la inauguración de la Exposición.—X.

La ley contra los pobres en Austria

Antes de terminar la legislatura ha aprobado la Cámara de los señores una ley contra la vagancia: así se la

ha llamado; pero en realidad está hecha contra los obreros socialistas.

En virtud de esta ley abominable, toda persona incapaz de justificar medios de existencia suficientes queda asimilada á un vago de profesion. De este modo los obreros en huelga y los que accidentalmente carecen de trabajo por cualquier causa, caerán bajo la aplicación de la ley nueva por la que pueden imponerse hasta cinco años de prision. El ladron de oficio, que rara vez carece por completo de recursos, quedará expuesto á penalidades infinitamente menores.

El Gobierno ha juzgado que llenaba con la nueva ley un vacío sensible, pues se consideraba desarmado ante los obreros socialistas, por más que supiera muy bien que éstos no tienen nada de comun con los ladrones.

La ley se ha aprobado por 2 ó 3 votos de mayoría solamente, y áun eso gracias al apoyo del Gobierno y de sus amigos.

Tratado entre Alemania y Birmania

Los dos Estados se conceden y se garantizan:

1.º El derecho de domicilio, de establecimiento libre y adquisicion de propiedades territoriales.

2.º El derecho de ejercer el comercio y la industria con la reserva que resulta de las restricciones que imponen los monopolios vigentes.

3.º La garantía de que la importación y la exportación de las mercancías y de los productos industriales no pagarán más de un 5 por 100 de su valor.

4.º El derecho de enviar representantes diplomáticos y consulares.

5.º El derecho de jurisdicción de los representantes acreditados en los casos de litigio que puedan ocurrir entre los súbditos de su nacionalidad respectiva y el derecho de formar parte de los tribunales mixtos encargados de juzgar los litigios entre alemanes y birmanos.

6.º El derecho de hacer arreglar las herencias por el cónsul.

El conflicto anglo-ruso

Siguen siendo pacíficas las impresiones.

La última noticia telegráfica que hay á la hora en que escribimos estas líneas es la siguiente, fechada anteayer en París:

Segun los últimos despachos de Londres, Inglaterra ha dado explicaciones modificando el sentido de la proposición que dirigió al Gabinete ruso acerca del incidente de Pendjeh.

Dichas explicaciones han permitido que la proposición tenga buena acogida, pues de otra suerte no hubiera sido aceptada.

Las negociaciones continúan de una manera conciliadora.

Esta noche debe llegar á Londres un correo de gabinete, procedente de San Petersburgo, portador de importantes documentos diplomáticos.

Últimas noticias

Segun despachos de Londres, parece confirmarse la noticia de que el rey de Dinamarca será el designado para árbitro, en el caso de que se acepte el juicio arbitral para resolver el conflicto anglo-ruso.

—Se acaba de recibir un importante despacho de Lima, fechado esta madrugada.

Dice que la insurrección capitaneada por el general Cáceres ha hecho considerables progresos.

Las tropas del Gobierno han sufrido un descalabro en Ayacucho.

El general Cáceres marcha sobre Lima, donde se hacen preparativos de defensa.

Se espera una gran batalla en las inmediaciones de aquella ciudad.

El Congreso peruano ha suspendido sus sesiones.

MAHON

Uno de nuestros amigos de esta ciudad, recibió anoche el siguiente telegrama del ilustre orador D. Cristino Martos.

«Felicitó á todos los amigos liberales de Mahon por el triunfo de la coalición. La union de los liberales en el derecho, en la legalidad y en la paz, asegura predominio del cuerpo electoral sobre la voluntad de todo gobierno. Por eso la victoria no pertenece á ningun partido, pertenece al cuerpo electoral, órgano y expresión, en su esfera, de la soberanía de la Nación.»—MARTOS.

Los ídolos de barro, al primer porrazo quedan hechos añicos.

El Sr. Romero Robledo, que pasaba como una *notabilidad* electoral invencible, (cuando no tenía oposición) ha quedado tan corrido al ver que ni un solo elector independiente, ha votado con el Gobierno, ni siquiera los empleados, que rabia y pateo como un chiquillo desesperado.

A esto ha quedado reducida aquella travesura de ardilla y aquel cinismo de que tanto esperaban los conservadores.

Media España ha votado en contra del ministerio; y de la otra media aun no se tienen noticias; pero si se fuese á averiguar la verdad, quien sabe si también habrá votado en contra, porque tiene aquel tantas simpatías en la opinión pública, que ni aun los que cobran del presupuesto le quieren.

¡Oh los conservadores!

El «flautin» no sabe ya de qué manera contrarrestar la espantosa derrota que han sufrido él y sus amigos los conservadores en toda la isla, y se entretiene en hacer estadísticas imaginarias para engañar al público, haciéndole comulgar con ruedas de molino.

En su último número publica el siguiente resultado de las elecciones municipales:

«El resultado definitivo de las elecciones municipales verificadas en esta isla ha sido el siguiente:

Mahon.—11 concejales de oposición.

Ciudadela.—6 adictos y 2 oposición.

Alayor.—4 adictos. En el segundo colegio no hubo votación.

Mercadal.—4 adictos y 1 oposición.

Villacárlos.—3 adictos y 2 oposición.

Ferrieras.—4 adictos.

Total, 21 concejales adictos y 16 de oposición.»

Ahora vean nuestros lectores cual fué el verdadero resultado de la elección en la isla, segun datos fidedignos que nadie podrá contradecir, y díganos si no se necesita una gran dosis de despreocupación ó estar cegados por el despecho para publicar una estadística tan inexacta como la que regaló ayer el «flautin» á sus suscritores:

Mahon.—11 oposición, 0 conservadores.

Ciudadela.—3 oposición, 5 conservadores.

Alayor.—4 oposición, 0 conservadores.

Mercadal.—5 oposición. Aquí lo son hasta los conservadores (los buenos, se entiende).

Villacárlos.—2 oposición, 3 adictos. Aquí hasta los adictos son contrarios á los conservadores (á los malos, se entiende).

Ferrieras.—4 adictos. Lo concedemos á los conservadores para que tengan algo.

Total.—Oposición 25.—Adictos 12.

La verdad en su lugar, y no haga equilibrios con los adictos; pues aunque algunos son monárquicos, no por ello son amigos de los camaleones de Mahon.

En las pasadas elecciones de diputados provinciales verificadas en Diciembre del año último y en las que solo tomaron parte los conservadores, los candidatos señores Benimuslem y Guasp obtuvieron en este distrito TRESCIENTOS SETENTA Y UN VOTOS; con un censo casi doble del que rige para la elección de Ayuntamientos, y habiendo tenido lugar la votación en domingo.

QUINIENOS CINCUENTA Y SEIS VOTOS han emitido nuestros amigos, con un censo que como hemos dicho apenas llega á la mitad del primero, y el «flautin» con toda la frescura del mundo dice que las elecciones no han podido estar más desanimadas.

¡Pobrecito!

Es completamente falso que los cuatro concejales elegidos en Alayor sean adictos, como dijo ayer el «flautin».

No hay uno solo que sea conservador.

Tampoco en Mercadal salió elegido ningun concejal que no fuera voidado por la coalición.

Te vas luciendo «flautin».

La falta de espacio nos impide publicar hoy el discurso leído por el joven alumno D. Pedro Cardona Prieto en la velada gimnástica celebrada el miércoles en el teatro principal.

Lo publicaremos en el número de mañana.

Los periódicos de Argel recibidos por el último correo nos traen la grata nueva de que nuestro querido amigo y paisano don Francisco Truyol, Canciller del Consulado general de España en Argelia, ha sido nombrado Cónsul de la República Argentina en aquella ciudad.

Con tal motivo «Le Moniteur de l'Algérie» y «Le Petit Algérien» dedican frases de elogio y de afecto á nuestro amigo que prueban las grandes simpatías que con su ilustración, talento y bello carácter ha

sabido éste captarse en la colonia francesa de África.

Felicitemos cordialmente al señor Truyol por la distinción de que acaba de ser objeto.

La función que se dará mañana en nuestro coliseo promete estar concurrendísima, pues son muchísimos los suscritos á localidades en los casinos Consey, Recreo é Isleño.

Desde hoy quedarán abiertos al público los baños del Hospital civil. Gracias al celo desplegado por el concejal Sr. Ferrer, encargado de aquel servicio, se han introducido en el mismo las reformas y mejoras necesarias para que los mencionados baños no se cierren en todo el año, quedando así nuestra población dotada de un establecimiento balneario permanente.

Dignos de elogio son los esfuerzos practicados por nuestro amigo señor Ferrer, quien ha logrado colocar el mencionado establecimiento á la altura de los mejores que existen en las grandes capitales.

Una conferencia diplomática, provocada por Suiza, se verificará en Berna el 7 de Setiembre próximo, al efecto de formar un convenio internacional para la protección de los derechos de propiedad literaria.

En «Las Novedades» de Nueva-York, correspondiente al 11 de Abril, leemos lo que sigue, poco tranquilizador en verdad para los amantes de la paz europea:

«El viernes se recibió en Filadelfia encargo para construir seis rápidos cruceros de acero por el modelo del «Esmeralda» chileno, que se considera el más acabado buque de guerra que se conoce. Estos seis cruceros han sido encargados por señores particulares; pero una vez terminados, se pondrán de venta y solo se recibirán las ofertas de una nación, que creían era la Rusia. Tres condiciones han de reunir indispensablemente los cruceros encargados: velocidad de 19 nudos por hora, capacidad para llevar carbon para 25 días y resistencia para llevar 3 cañones rayados de acero de gran calibre. El porte no excederá de 2.200 toneladas.»

Un periódico americano, hablando de una nueva máquina de coser eléctrica, dice: «No se trata ya de una máquina ordinaria, cuya rueda motriz es movida por la electricidad, como podría serlo por otro motor cualquiera, sino de una verdadera máquina de coser eléctrica, cuyos diversos órganos funcionan por medio de electro-ímanes. El porta-aguja atraviesa dos bobinas de inducción, que por los pasos é interrupciones sucesivas de una corriente, le comunican un movimiento alternativo muy rápido; y un electro-íman también comunica á la lanzadera un movimiento de vaiven perfectamente ajustado al de la aguja. Fácilmente se comprende el grado de precisión que puede obtenerse con semejante mecanismo.»

Leemos:

Es innegable que de todos los periódicos que defienden la coalición, «El Correo» es el más prudente, el más recatado, y en ocasiones el más tímido.

Por esto, las manifestaciones siguientes son, despues de las muchas que llevamos oídas estos días, muestra significativa y elocuente de la altura á que han llegado las cosas:

«...Nosotros, amantes de la paz, hacemos votos por el triunfo de la coalición electoral; porque tal como se hallan planteados los problemas, y excitadas como se encuentran las pasiones, este triunfo representa la paz y la legalidad, para todos estimables, pero más especialmente para los que, tras tantos desengaños y experiencias, comprendemos las ventajas del orden, y los inconvenientes infinitos é incalculables de un desequilibrio en el poder responsable y las fuerzas vivas del país.»

Vemos con piadosa y cristiana edificación, que «El Correo» continúa practicando sin descanso la obra de misericordia recientemente inventada.

La de avisar al distraído.

BOLSA DE MADRID

7 de Mayo.

4 por 100 interior perpétuo . . . 59'450
4 por 100 amortizable . . . 76'350
Billetes hipotecarios de Cuba. 86'300

BOLSA DE BARCELONA

7 de Mayo.

4 por 100 interior. 59'350
4 por 100 exterior. 59'000
4 por 100 amortizable 76'370
Billetes hipotecarios de Cuba. 87'120
Banco Hispano Colonial . . . 41'620
Crédito Mercantil. 42'000
Banco de Cataluña 19'500
Acciones ferrocarril Francia. 42'500
Id. Norte 110'500
Id. Orense. 20'000
Obligaciones Francia. 60'750
Id. Orense. 42'000
Id. Almansa 55'120
Id. Norte 70'250

NOTICIAS FINANCIERAS

El «Consultor Financiero» publica una detallada relación de lo ocurrido en la Junta general de accionistas del ferrocarril de Francia celebrada el 26 del actual último, de la cual tomamos los siguientes párrafos, debiendo observar á nuestros lectores que dicho escrito revela una precedencia semi oficial:

«El Sr. Planás espuso en una ampliación á la Memoria luminosa y completos datos acerca de algunas partidas del balance, que han sido objeto de mayores controversias, como por ejemplo, las relativas al «Costo de los caminos» y á los «Terrenos» de la Compañía, cuyas pertenencias y cabida enumeró detalladamente; al número de las obligaciones del 3 por 100, en cartera, que se pusieron en circulación durante el último ejercicio y á la inversión que se ha dado á su producto; y, finalmente, á todo lo relativo al «Servicio de las obligaciones» indicando la forma en que se amortizarían las 37.000 del 6 por 100 que quedan en circulación todavía y los recursos con que la Compañía cuenta para realizarlo.»

Hizo constar entre otras cosas, el expresado Sr. Director Gerente, que se había procedido ya á la sustitución de los carriles de hierro por los de acero, (que hacían necesarios la importancia actual del tráfico), en 300 kilómetros de la red de la Compañía, faltando únicamente introducir esta importantísima mejora en los 50 kilómetros restantes de las líneas que explota.

D. Emilio Pi y Molist pidió luego la palabra, leyendo ante todo, algunos párrafos de la Memoria, en que se expone el criterio del Consejo respecto de las fusiones con otras Compañías y de la construcción de nuevas líneas, en cuyo contenido, poco explícito á su parecer, creía ver, según dijo, una gran reticencia. Para aclarar este punto, verdaderamente importante, dirigió á la Gerencia algunas preguntas encaminadas á saber de una manera categórica: si alguna Compañía había propuesto formalmente la fusión con la de Francia y cuales eran los propósitos del Consejo respecto á la construcción de nuevas líneas, terminando con la expresión de su vivo deseo de saber lo que en realidad hubiese mediado en este asunto y la verdadera importancia de las indicaciones, que al mismo se hacían en la Memoria.

Levantóse acto continuo el señor Planás, manifestando á la junta, que alguna Compañía vecina y rival declarada de la de Francia, había practicado varias gestiones (en el terreno particular únicamente), para recabar la fusión ó una combinación análoga que salvara su angustiosa situación económica; que examinada detenidamente la en que se hallan realmente los ferrocarriles directos de Madrid y Zaragoza á Barcelona á la cual se refería al hablar en estos términos, se había convencido el Consejo de la imposibilidad de llegar á un acuerdo, ya que la fusión ó otra inteligencia parecida debía forzosamente ser altamente perjudicial para los intereses sociales, cuya gestión le estaba encomendada, y por cuyo porvenir debía velar ante todo; y que, aun cuando en principio, no era enemigo de una inteligencia de resultados positivos y ventajosos para ambas partes contratantes, no apoyaría jamás, por impedirsele su conciencia, las combinaciones que no ofreciesen tales garantías. La Compañía de Francia, añadió, prestará además su leal apoyo, y hasta auxilios indirectos, á las Compañías de ferrocarriles vecinas y especialmente á las afluentes á su red; pero no comprometerá nunca el porvenir de la que administra, con imprudentes concesiones ó injustificadas subvenciones, que además de no dar al fin resultado alguno, demuestra palpablemente la experiencia cuán poco debe confiarse en el justo agradecimiento que debieran merecer siempre los favores dispensados.

De algunas gestiones practicadas para llegar á un arreglo con las líneas de Igualada á Martorell y de Girona á Olot, dió también conocimiento el Sr. Director Gerente á los accionistas, manifestando, sin embargo, respecto de la última, que aun cuando las condiciones de la rica y fértil comarca que debe servir esta línea, auguraran indudables garantías de éxito, el proyecto existente puede calificarse desde luego de absurdo, hasta el punto de constituir su realización un negocio ruinoso; no pudiendo, por lo tanto, encargarse la Compañía de Francia de su construcción, tal como está proyectada y concedida esta línea.

El Consejo estima muy conveniente, según indicó el Sr. Planás, la ejecución, por cuenta de la Compañía de Francia, de un ramal, que partiendo de la línea de la Frontera termine en Bañolas, y favorecer indirectamente la prolongación de esta línea hasta Olot, por medio de un ferrocarril ó de un tranvía.

Despues de oídas estas explicaciones, se aprobó por unanimidad el balance en que se expresa la situación de la Compañía en 31 de Diciembre último.

Prévia la lectura del artículo 41 de los Estatutos sociales, se propuso á

la Junta la repartición de un dividendo activo de 15 pesetas por acción, como resultado de los beneficios obtenidos en el último ejercicio.

No habiendo oído ó comprendido bien, sin duda, uno de los asistentes á la Junta, las explicaciones que había dado ya anteriormente, según hemos dicho, el Sr. Director Gerente acerca de las medidas tomadas para dejar completamente asegurado el servicio de las obligaciones, expuso en breves frases la idea de que no se repartiara dividendo alguno á las acciones, aplicando la suma destinada á cubrir esta atención, y á la amortización y conversión de las obligaciones; proposición que visiblemente no fué del agrado de los accionistas.

Levantóse el Sr. D. Laureano Arango á impugnar esta proposición, demostrando la inconveniencia de distraer los fondos destinados á la remuneración del capital en acciones para cubrir unas atenciones, que se había probado plenamente que quedaban aseguradas ya con los recursos que á ellas destinaba la Compañía.

Tomó también parte en esta discusión otro señor accionista, que, con alguna viveza, hizo presente la inconveniencia de una medida cuyo único resultado sería la completa depreciación de las acciones de la Compañía, creando una difícil y penosa situación á los tenedores de las mismas, despues de lo cual quedó aprobado el reparto de quince pesetas por acción propuesto por el Consejo.

Expuso además el Sr. Director Gerente la conveniencia de pedir al Gobierno la concesión del ramal de Bañolas, de que antes se ha hecho mérito, indicando de pasó las ventajas que del mismo reportaría la Compañía, toda vez que con solo la construcción de 14 kilómetros, se obtendría una línea productiva, de una longitud total de 21, por utilizarse 7 kilómetros de la actual línea de la Frontera.

A algunas observaciones que hizo sobre este punto un señor accionista, contestó el señor Planás que solo se trataba actualmente de pedir la concesión de la línea, sin que hubiera necesidad de verificar para ello gasto alguno importante, en el bien entendido, que antes de proceder á la construcción de la misma, se convocaría una junta general extraordinaria para exponer á los señores accionistas las condiciones detalladas del proyecto y recabar su autorización, para realizarlo, si así se estimaba conveniente á los intereses sociales, quedando aprobada luego la proposición del Consejo.»

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 8, 11'55 m.

Desmientese que el Gobierno haya acordado seguir una política de enérgica represión.

A fines de més quedarán aprobados los Presupuestos por las Cámaras.

Anuncios preferentes

Ayuntamiento de Mahon

El proyecto de presupuesto ordinario de esta Corporación para el próximo año económico queda de manifiesto al público en la secretaría de la misma por término de quince días á los efectos que espresa la ley municipal.

Mahon 8 Mayo de 1885.—El Alcalde presidente, J. J. Rodriguez.

Alcaldía de Mahon Beneficencia

Desde el día de hoy queda abierto al público con el carácter de permanente, el establecimiento de baños situado en el piso bajo del hospital civil de esta ciudad.

Mahon 8 Mayo de 1885.—J. J. Rodriguez.

Banco de Mahon

Este Banco compra desde hoy el cupon núm. 19 de las acciones del ferrocarril de Francia. Mahon 8 Mayo 1885.—El Director-Gerente, Juan J. Rodriguez.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRENTA:
calle Nueva, núm. 25.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm. 25.

Banco Hispano Colonial
Comision en Mahon

Con el fin de que los señores accionistas que tengan sus acciones domiciliadas en esta ciudad, puedan hacerlas representar en la Junta general extraordinaria convocada para el día 18 del corriente, de conformidad con el anuncio de 27 del pasado, publicado en estos periódicos locales, se ha autorizado á esta Comision para recibir el depósito de las acciones, entregando á cada interesado un resguardo además del poder á favor de la persona por quien deseen hacerse representar.

Terminada la Junta se devolverán las acciones depositadas mediante devolución del resguardo referido.

Como los poderes y la numeracion de las acciones deben estar en la Secretaria del Banco el 16 para la formacion de la lista general, se advierte que deben remitirse por el correo del domingo próximo ó más tardar por el del miércoles 13.

Mahon 7 de Mayo de 1885.—El Comisionado, Juan Tallavull.

En venta

Lo está en Ciudadela una casa situada calle de Alfonso, después de Molino Nuevo. Tiene patio espacioso con emparrado y otros árboles frutales.

Pérdida

El lunes se perdió un medallon de plata. La persona que lo presente en esta imprenta además de darle las gracias será gratificada.

Subasta

El domingo 17 del actual, á las once de la mañana, se venderán en licitacion verbal á voluntad de sus dueños, en el despacho del Notario D. Francisco Andrea y Pons, por separado, las fincas siguientes:

Una casa n.º 99 de la calle Cos de Gracia de esta ciudad.

Otra casa n.º 20 de la calle de la Luna.

Y otra casa n.º 7 de la calle de San Roque y 12 de la calle del Rosario.

Para vender

Lo está la casa núm. 6 de la plaza de la Arravaleta de esta ciudad Para informes dirigirse en la misma casa ó al Notario D. Francisco Andreu y Pons.

Tintorería

DE

ANTONIO CARDONA

Calle de los Negros, núm. 33 MAHON

El dueño de la tintorería pone en conocimiento de sus numerosos parroquianos y del público en general, que ha adoptado un nuevo procedimiento para el destinte de las ropas, aplicable al merino negro, á la lana y á la seda, las cuales sin que sufran el menor deterioro son susceptibles de ser teñidas en rojo, café, verde, bronce y azul.

Tambien se tiñen pieles en diferentes colores para catifas y para montar, habiendo algunas de muestra en la espresada tintorería para los que tengan el gusto de verlas. Dichas pieles para que reciban un buen tinte deben presentarse sin curtir, pero debidamente secas sin que el sol las haya castigado ni el curtidor las haya sometido á su accion.

En el espresado establecimiento se acaba de recibir un hermosísimo azul propio para teñir abrigos de señora, pañuelos de seda, etc., etc.

En el mismo se lavan y planchan con todo esmero y perfeccion los vestidos de color para señora, los cuales no necesitan tintarse.

En venta

Lo están una casa sita en la calle de San Jerónimo de esta ciudad y otra en la calle del Sol de la misma. Informará el Notario D. José Vinent.

¡Ojo fumadores!

Papel de Liqueen Pectoral y Reconstituyente de Vidal y Valls.—Barcelona. Depósito en Ciudadela: D. Salvador Fábregues. Venta en Mahon: imprenta de EL LIBERAL.

Listas de embarque
Imprenta de EL LIBERAL

Gran Fábrica

DE

Enlosados Hidráulicos

de

DON JUAN MATA ROSICH.—BARCELONA

Estos ladrillos hidráulicos forman variados y caprichosos dibujos imitacion á mosaico y son de mayor utilidad por su dureza, baratura y fácil colocacion.

Para informes, catálogos y muestras, al representante de dicha Fábrica, Francisco M. Pons Fábregues, Cos Gracia, 38, Mahon.

DIETARIO
Hispano Americano
para 1886

R. Salvatella.—Barcelona

Contendrá: Calendario, Santoral alfabético, ferias, dietario por meses; noticias convenientes de las provincias de Cuba, Puerto-Rico, Estados Hispano-Americanos y Portugal, capitales, cabezas de partido y poblaciones importantes, establecimientos balnearios, etc., pesas, medidas y monedas con sus equivalencias extrangeras, líneas de vapores, ferrocarriles españoles, portugueses y franceses, correos, telégrafos con sus tarifas, edificios notables, universidades, etc., calles y plazas de Madrid, Barcelona y otras capitales de primer orden con todas las noticias interesantes para el viajero, anuncios é índice general de materias y señores anunciantes.

Obra indispensable á todos los comerciantes y particulares; se venderá á su tiempo á 2 plas. ejemplar.

Se admiten anuncios á precios baratísimos segun tarifa y tamaño en la

Librería de Antonio Síntes

Deyá, 4.—Mahon

ATENCION
y mucho viento fresco

En la tienda de Mariano el Barato, calle Nueva número 8, acaban de llegar

200.000 abanicos

de las mejores fábricas de España, bonitos y de última novedad.

Atencion

El que compre un abanico en casa Mariano tendrá el cuerpo fresco durante el verano.

Tambien encontrarán en dicha Tienda varios géneros, como son: quincalla, perfumería, puntillas, bordados, pañuelos, medias y otros artículos que dejo de anunciar.

SOMBRILLAS A PESETA UNA

No olvidarse

CALLE NUEVA NÚM. 8

Con que, vamos, á comprar en casa de Mariano, que lo vende todo bueno, bonito y barato.

Mariano Lagroba.

Agencia de
MATERIALES DE ASBESTOS

13, Arravaleta, 13

En este establecimiento se han recibido varios efectos de Inglaterra que se espended á los precios siguientes:

Tapetes de hule para mesas redondas	de 45 por 45 puigs.	á 26 rs.	
	de 54 por 54	á 32 »	
Alfombras de hule para escalera	de 18 y 1/2	á 12'50 metro lineal.	
	de 22 y 1/2	á 15 »	
	de Silitium para comedor	de 72 por 72	á 94 »
Lápices negros «Faber» núms. 2 y 3.		á 00'70	
	azul y encarnado.	á 1'60	
Gomas para borrar lápiz.		á 4 »	
Polvos para limpiar metales.		á 5 » paquete.	
Cepillos para limpiar metales.		á 10 » uno.	

Servicios para mesa, té y café de loza, porcelana, cristal, metal blanco, etcétera, etc., á precios segun Muestrarios que están de manifiesto en dicho establecimiento.

Habiéndose arreglado una máquina para moler pinturas de las clases ordinarias ó acostumbradas, se venderán en este establecimiento con notables ventajas.

Hay existencias de todos colores, como tambien aceites, aguarrás, etc.

FISTULAS CURACION SIN OPERAR

Por antiguas y crónicas que sean logran una curacion radical con el Especifico Americano Tompsom.—Tienen comprobado este

precioso medicamento los primeros médicos de América y lo recomiendan constantemente á sus clientes.

NOTA IMPORTANTE.—Para evitar las falsificaciones é imitaciones fraudulentas que se han hecho de estos medicamentos, por su justo renombre y virtud curativa, advertimos al público que los legítimos se espended unicamente en el Gabinete Médico norte-americano, Rambla de Cataluña, 104, principal, Barcelona. Las personas de fuera que los deseen pueden pedirlos por carta, enviando el valor en sellos ó giro y á vuelta de correo lo recibirán certificados, sin temor á que se pierdan.

El Director del Gabinete contestará gratuitamente á cuantas consultas se le hagan por escrito ó de palabra y enviará prospectos en español del medicamento á quien lo pida.

Cocinas económicas
Á PETROLEO

Las de un mechero á 7'50 pesetas.
Las de dos mecheros á 10 idem.

FERRETERIA DE ESCUDERO

18, Nueva, 18

Mahon.—Imp. de Bernardo Fabregues.